

# 早期康复护理模式对脑梗死患者神经功能改善情况分析

孙 姗

淮安市淮安医院神经内一科 江苏淮安 223200

**【摘要】目的** 分析早期康复护理模式对脑梗死患者神经功能改善情况。**方法** 在 2022 年 6 月 -2023 年 6 月期间收治的脑梗死患者中选取 86 例分别采用常规护理模式（对照组）与早期康复护理模式（研究组），记录患者临床指标。**结果** 研究组护理后 NIHSS 评分更低，生活质量评分更高，护理满意度更高 ( $P < 0.05$ )。**结论** 在脑梗死患者护理期间，早期康复护理模式可以促进患者神经功能的改善，其对于患者预后健康的恢复具有良好的辅助价值。

**【关键词】** 早期康复护理模式；脑梗死；神经功能；生活质量

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 03-150-02

相关调查显示，近年来，随着人口老龄化趋势的加深，脑血管疾病在我国的发病率有所提升，其对于广大人民群众尤其是老年群体的健康埋下了隐患<sup>[1]</sup>。从患者护理工作的角度来看，对于脑梗死患者而言，尽早帮助患者纠正梗死灶的问题有利于推动患者梗死部位血液循环功能的恢复，这一点可以使患者受损的神经得到合理的改善，有助于促进其预后神经功能的合理恢复<sup>[2]</sup>。基于此，护士们提出了采用早期康复护理模式护理脑梗死患者的构想。本文针对早期康复护理模式对脑梗死患者神经功能改善情况进行了分析，现报道如下。

## 1 材料与方法

### 1.1 一般资料

在 2022 年 6 月 -2023 年 6 月期间收治的脑梗死患者中选取 86 例分为两组，对照组男 25 例，女 18 例；年龄 51-78 岁，平均  $(65.62 \pm 2.52)$  岁；研究组男 26 例，女 17 例；年龄 53-77 岁，平均  $(65.60 \pm 2.60)$  岁；差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

采用常规护理模式：①观察患者临床指标并完善患者答案。②定期给患者发放口服药并为患者打吊瓶。③巡视病房并做好通风消毒工作。

#### 1.2.2 研究组

采用早期康复护理模式：①护患沟通：护士应在接触患者后尽早对其健康情况进行评估并通过沟通的方式了解患者对于疾病的一些看法。在此基础上，应及时利用其他患者的康复案例作为切入点鼓励患者，帮助患者树立一个良好的康复信心。②运动指导：护士应在护理过程中尽早协助患者进行肢体的运动，从而促进患者肢体功能水平的恢复，降低偏瘫导致的肌肉萎缩和关节粘连问题的发生几率。③饮食营养护理：护士应在护理期间及时为患者制定一日三餐的内容，并帮助患者了解饮食的注意事项，鼓励患者合理实现对于蔬菜、水果、粗粮、豆制品等食材的科学搭配，从而促进患者康复效果的改善。④语言功能指导：护士应鼓励患者多读书多看报并和患者进行沟通与交流，帮助患者尽早实现语言障碍问题的恢复和改善。⑤生活指导：护士应鼓励患者养成良好的生活习惯，确保其早睡早起，避免看刺激性的电视节目，同时及时戒除烟酒等不良嗜好，从而促进预后康复速度的改善。

#### 1.3 观察标准

本次研究中，涉及到的观察指标包括患者神经功能、生活质量以及护理满意度。

#### 1.4 统计学方法

结合 SPSS25.0 计算数据， $P < 0.05$  表明差异存在统计学意

义。

## 2 结果

### 2.1 患者神经功能

研究组护理后 NIHSS 评分更低 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1：患者 NIHSS 评分

组别	n	护理前	护理后
研究组	43	$24.51 \pm 2.13$	$9.65 \pm 0.78$
对照组	43	$24.56 \pm 2.20$	$11.88 \pm 1.02$
t		0.107	11.388
P		0.915	0.000

### 2.2 患者生活质量

研究组护理后的生活质量评分更高 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2：患者生活质量

组别	n	护理前	护理后
研究组	43	$72.55 \pm 2.61$	$92.13 \pm 2.55$
对照组	43	$72.62 \pm 2.48$	$84.12 \pm 2.58$
t		0.127	14.480
P		0.899	0.000

### 2.3 患者护理满意度

研究组护理满意度更高 ( $P < 0.05$ )。见表 3。

表 3：患者护理满意度

组别	n	满意	基本满意	不满意	总满意 (%)
研究组	43	24	17	2	95.35
对照组	43	15	19	9	79.07
$\chi^2$					5.108
P					0.024

## 3 讨论

从患者的角度分析，由于受到脑梗死问题的影响，其大脑血氧循环可出现不同程度的障碍，从而导致颅脑神经得不到足够的血氧供应，其对于患者预后健康的影响是比较大的。为了帮助患者尽早摆脱疾病带来的一系列困扰，护士对于护理工作的方案进行了研究<sup>[3]</sup>。实践表明，通过早期康复护理模式的科学应用，护士可以在护理工作实施期间尽早对患者进行专业性的指导和干预，从而引导患者养成一个良好的生活习惯并通过锻炼的方式有效恢复脑梗死带来的一系列症状，这一点对于患者神经功能的恢复与优化具有重要的促进意义<sup>[4]</sup>。从护理工作的角度来看，早期康复护理模式的优势在于其强调的一个“早”字，该模式有利于帮助护士尽早开展相应的护理工作，从而有效促进患者颅脑血液循环功能的改善。对于患者而言，该护理模式有利于缩短其神经缺血缺氧的时

(下转第 152 页)

表 2：对比两组患者的护理满意度 (n, %)

小组	例数	满意	一般	不满意	总满意率
常规组	75	29 (38.67)	30 (40)	16 (21.33)	78.67
观察组	75	33 (44)	37 (49.33)	5 (6.58)	93.22
$\chi^2$					5.433
P					0.029

### 3 讨论

无缝隙护理管理是临床中较为新型的护理管理理念<sup>[2]</sup>，可以完善以往护理质量中出现的细缝，能更为全面、科学的对患者实施护理，从而提高患者的治疗质量，降低不良情况的发生机率。在急诊科室中实行无缝隙护理管理，可以加强急诊护理人员和 ICU 护理人员之间的沟通能力，有利于完善转运交接过程中出现的弊端<sup>[3]</sup>，从而使护理流程可以顺利进行。在进行转运交接的过程中进行交接记录，这样规范化的交接有利于降低不良情况的发生，让科室之间处于无缝隙交接。

通过对患者实行无缝隙护理管理，使交接的内容更加完善和规范，让急诊和 ICU 的护理人员时刻保持着清晰的思路<sup>[4]</sup>，让转运工作遵守规章制度进行，提高护理人员的责任性和义务性，使整个护理工作可以顺利的进行，有效的实现了对急诊 -ICU 患者在转运交接过程中的无缝护理。实行无缝隙护理管理不仅是护理流程更加规范，更能确保对急危重患者进行

(上接第 149 页)

#### 2.2 对比两组患者护理后生活质量

观察组的各项数据明显优于对照组，( $p<0.05$ )。见表 2。

表 2：对比两组患者生活质量情况

组名	例数	心理状态	生理功能	日常生活	家庭支持
对照组	50	15.3±3.2	16.4±5.1	17.5±4.2	15.9±4.6
观察组	50	22.5±4.7	27.7±2.4	24.3±4.9	22.6±5.8
T 值		4.237	5.681	3.284	4.625
P 值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 3 讨论

ICU 急性创伤性患者的病情较为复杂，患者对突如其来的病情没有任何思想准备，难免会出现焦虑、不安等不良情绪，因此就需要对患者实施相应的护理干预。心理护理干预心理护理干预是从患者的心理出发，针对于患者的心理实施的护理措施，缓解患者的不良情绪<sup>[5]</sup>，通过本文研究结果得出，观察组患者的生活质量明显优于对照组，且护理后焦虑分值也明显低于对照组，( $p<0.05$ )。说明，加大患者的心理护理，

(上接第 150 页)

长，从而使神经的损伤程度得到进一步缓解，有利于促进患者预后大脑功能水平的持续优化，对于患者生活自理能力的提升具有良好的促进作用<sup>[5]</sup>。另一方面，在这一护理模式下，护士可以通过细致入微的护理指导进一步拉近自己和患者之间的距离，从而优化患者对于护理工作的体验感，其有助于促进良好护患关系的构建和患者护理满意度水平的全面提升。

与常规护理模式相比，采用早期康复护理可以帮助患者减轻疾病带来的神经功能缺损水平，其对于患者预后生活质量的提升与护理满意度的优化具有良好的辅助价值。

综上，为了促进脑梗死患者护理效果的优化，护士应积极结合早期康复护理模式开展护理工作。

### 参考文献

有效的救治，提高护理人员的工作效率和质量，

本文研究表明：观察组在转运交接的护理评分有优于常规组，两组相比，差异明显，有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。常规组的护理总满意率是 78.67%，观察组的护理总满意率是 93.22%，两组相比，差异明显，有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。表明了：无缝隙护理管理在临床中的优势，不仅能得到患者的满意率较高，更能在转运交接过程中降低不良反应的发生。

综上所述：急诊 -ICU 患者在转运交接过程中实施无缝隙护理管理能争取更多的抢救时间，有利于患者的康复，提高护理人员的综合能力，值得推广。

### 参考文献

[1] 桑宝珍, 叶桂香, 李钰燕, 等. 急诊 - 重症科一体化护理管理模式对培养急危重症专科护士的效果观察. 现代临床护理, 2021, 10(1):53-56.

[2] 辛键, 黄飞鹰, 陈和平, 等. 规范急诊危重患者交接的做法. 中华医院管理杂志, 2018, 24(8):544-545.

[3] 叶林书. 国外急危重症救治生存链概要及对我国的启示. 中国卫生质量管理, 2018, 15(3):74-77.

[4] 董建兰, 居伟. 急诊 - ICU 患者转运交接中无缝隙护理管理实施的有效性分析 [J]. 长江大学学报 ( 自科版 ), 2023, 33 ( 36 ):162-164.

可以提高患者对生活的向往，也提高了患者的自我保健意识，改善患者消极的情绪，使其振作起来，可以保障患者配合治疗和护理，进而保障其治疗效果，提高其生活质量，加速患者的恢复，其临床意义较为深远，值得推广与应用<sup>[5]</sup>。

### 参考文献

[1] 王海燕. ICU 急性创伤患者的心理特点与护理干预研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2022, 15(98):5-6.

[2] 彭敏, 张冰, 李娟. 心理干预对急性创伤患者术前焦虑情绪的影响分析 [J]. 中国医学工程, 2023, 24(09):121-122.

[3] 雷世珍. ICU 急性创伤患者心理特点分析及护理干预 [J]. 医学信息 ( 上旬刊 ), 2021, 24 ( 9 ):6149-6150

[4] 裴晓红, 叶秋云, 林清叶, 等. 60 例急性创伤患者心理状况的分析及护理对策 [J]. 医药前沿, 2022, 2(12):389-390

[5] 何华, 王建芬. 心理护理对 ICU 重症护理效果的临床分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 ( 连续型电子期刊 ), 2023, (27):189.

[1] 温娅娅. 基层医院早期康复护理模式应用于脑梗死护理的临床疗效观察 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(6):71-72.

[2] 胡晓瑜, 林菲菲, 孙巧玲. 早期康复护理模式对脑梗死患者神经功能及生活质量的影响分析 [J]. 中外医疗, 2023, 42(28):167-170, 178.

[3] 沈艳兰. 早期康复护理模式在脑梗死患者护理中的作用 [J]. 临床护理研究, 2023, 32(5):105-107.

[4] 宋静静. 早期系统化康复护理对急性脑梗死伴抑郁患者康复效果及神经功能的影响 [J]. 糖尿病天地, 2022, 19(4):268-269.

[5] 刘玲玲, 钟雯, 冯锦绣. 分析早期康复护理模式对急性期脑梗死患者肢体功能及睡眠的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2023, 10(8):1952-1954.